

最是春好处 师生植绿忙

本报记者 吕恺 通讯员 胡晓伟 王君辉 楼芳波 涂雅丽 郑静桑 陈丽慧

春天的气息扑面而来，春风吹动了丽水师生护绿的热情。在植树节之际，大家走入田间地头，拿起劳动工具，在草长莺飞的季节里种下一棵棵树苗，与大自然亲密接触，感受春天的美好，一颗颗生态文明的种子破土而出，用汗水谱写下绿色环保的新篇章。

植物科考加植树 小记者探寻不一样的美

春天来了，万物复苏。备受小记者欢迎的植物科考团活动也开启了。3月11日上午，25名丽水传媒小记者来到市区滨水公园，在园林专家的带领下进行了一场植物科考之旅。

“各位小记者们，欢迎大家来到滨水公园，我们一起去认识植物，寻找春天的景色，你们知道公园里有哪些植物呢？”“柳树、松树、樟树、玉兰花、杜鹃花”……活动中，长期负责主管公园绿化养护工作的园林专家黄欣福，率先和小记者们互动起来。

黄老师向大家介绍，滨水公园里植物种类丰富，有上百种，在每个时间段都有盛开的植物，这里可以算得上一个美丽的植物王国。随后，黄老师带着小记者们徜徉在公园里，开启了植物探秘之旅。

“大家抬头看，这是什么花？”“玉



兰！”“是的，如果更准确的话我们叫紫玉兰，因为它的花瓣是紫色的，白色的花就叫白玉兰。”每到一处，黄老师就给小记者们介绍相关植物的特点。小记者们有疑惑时也会踊跃举手提问：“老师，这个花怎么看起来像白菜一样啊？”

“这个花看起来像蝴蝶一样，是蝴蝶花吗？”对于小记者们的问题，黄老师耐心地一一解答。在整个探秘的过程中，小记者们在老师的指导下，一边仔细观察，一边在笔记本上记录着。“滨水公园我来过很多次，但这次印象最深刻，黄老师给我们介绍了很多不同植物的知识，我也记了21种，让我对植物有了更浓厚的兴趣！”来自莲都区城北小学101班的小记者谢千恒说。

3月2日下午，25位小记者和家长们来到国家电网丽水运检中心特高压莲都站，参与了“我有一棵树，种在特高压”公益植树活动。他们在电站里学习电力知识，参观变电站，并在果园里种上了自己专属的果树。

“各位小记者，你们在生活中哪些地方会用到电？”当天下午2点多，小记者们集中在会议室里，志愿者们率先给大家上了一堂电力知识课，从生活中的电、电从哪儿来、电力安全小知识和小故事为小记者们普及了电力知识。此外，小记者们还观看了特高压纵横神州宣传片，体验了水果发电的科学小实验，还走进变电站，了解了变电站的电力设备，并与电力机器人进行了互动交流。

随后，小记者和家长们拎着铁锹、水桶来到果园相互配合开始植树，你扶苗填坑，我挥锹培土……现场呈现出一片其乐融融、热火朝天的景象。

种好树后，小记者们还将自己绘制的树牌挂在树上，并约定今后要时常来照顾小树苗。“我给这棵树取名为‘小人树’，它和我一样都是小朋友，希望在我的照顾下，‘小人树’能茁壮成长。”来自莲都区大洋路小学教育集团城西校区的小奕憬说，这是他第一次种树，希望自己能和小树一起成长，早日成为建设祖国的栋梁之才。

在小记者和家长们齐心协力下，一棵棵小树苗昂然挺立，为原本空荡的小山坡增添了一抹绿色和生机。

校内认领校外种植 同学们争做护绿小使者

“拿铁锹的人等一下，先用锄头把土翻松了。”“你来扶着小树苗，别让它歪了。”日前，缙云县机关幼儿园校园里，一派繁忙景象。孩子们三五成群，有的拿着铲子，有的拎着水桶，呼喊着，劳作着，被他们紧紧包围、小心呵护的，是一棵棵还没来得及安家的小树苗。

原来，该园的大班幼儿正在开展“一年‘植’际在于春”主题活动，他们觉得自己很快就要离开幼儿园去上小学了，于是筹集资金、准备树苗、制作树标，在植树节来临之际，用自己的实际行动，给热爱的校园增添最美的色彩。

“刚种下的梨树会开花吗？它的花白白的像雪一样，可漂亮了。”“老师，等梨树长大了结了果子，我们就回来摘给弟弟妹妹们吃。”“大七班的孩子们满怀憧憬，因为这是他们一起义卖赚钱换来的梨树苗，大家围着树苗想像着满树梨花盛开、枝头挂满果实的样子。

“小树苗，你要快快长大哦！”“小树苗，我们会照顾好你的。”孩子们在校园的角角落落里忙碌着，他们亲手种下一棵棵小树，挂上一个个专属名牌，把美好的祝愿送给每一棵树，他们也在心里埋下了热爱自然热爱生命的种子。香樟树、梨树、樱桃树、葡萄、竹子……也都纷纷在幼儿园里安家。

“孩子们通过做家务、义卖、捐款等方式，筹集资金换取树苗，他们的想像力和创造力都惊艳到了我

们。孩子们在接受环保教育、生命教育的同时，更是获得了正向生长的鲜活力量，可以说终身受益。”徐艳芳园长说。

在植树节之际，丽水市实验幼儿园教育集团实验园中二班、中四班开展了植树亲子活动。通过在大自然中游戏，将“爱绿、护绿、亲绿”的意识根植在每一位孩子的心中。

遂昌县示范幼儿园教育集团举行“享自然 乐春耕”开垦启动仪式，共同种下一片绿色，开启春的篇章。孩子们化身“小农夫”如火如荼地劳作着，有的铲土、有的种、有的浇水，快乐种植的心情溢于言表。

同样在遂昌，遂昌县北界镇中心小学举行“认领爱心树，与树共成长”主题系列活动。各班队员们认真选定好自己认领的小树或绿植，并开始承担起善待校园里的每一株花草和每一棵大树的责任。

301班的苏糖果说：“我认领的是一盆多肉，今后我一定会精心照顾它，相信在不久的将来，它会成为我们学校中一道美丽的风景。”许多同学还为此特意查找了相关树木和绿植的特征习性。稚嫩的小手不停地忙碌着，在花坛边拔草、松土、浇水……大家相互合作，分工明确，有条不紊，一派热火朝天。

学校德育主任阙玲老师说：“植树不仅仅是一场活动，更是在实践中锻炼意志，在团队配合中成长，在收获中体会成功，它更像是孩子们把一颗心愿埋在了春天的大地里，期待它们生根发芽、茁壮成长。”

上个周末，缙云县实验小学教育集团的同学们也在老师的带领下走出校园，投入了黄土地的怀抱。孩子们动手拔草、挖地、平整土地、播种，干得热火朝天，用稚嫩的双手为家乡的土地添绿植绿。

在缙云县紫薇小学的“种下希望，浇灌梦想”植树节活动中，小朋友们两三人一组，有的挖坑，有的扶苗，有的浇水，共同合作。虽然手上、脚上满是泥土，但看着一棵棵自己亲手播种的小树，大家都开心地笑了。

方寸之间讲故事 红色人物树榜样

本报讯(记者 吕恺 通讯员 廖瑞新)日前，庆元县职业高级中学举办“新中国邮票上的红色人物”集邮知识讲座，浙江省集邮文化宣讲员廖瑞新老师给大家分享了不同时期邮票中的历史故事，全校100多名集邮爱好者进行了聆听。

活动中，廖瑞新老师从“什么是红色人物”讲起，然后按照时间顺序，将鸦片战争后在新中国邮票中出现的绝大多数红色人物按不同时期呈现给同学们。

方寸之间皆是故事，廖瑞新老师将红色人物的英雄事迹娓娓道来，既有旧民主主义革命时期的林则徐、孙中山、秋瑾等无数仁人志士的家国情怀，还有许多全民学习的模范人物，如雷锋、王进喜、焦裕禄先进模范。

讲座深入浅出，通俗易懂，廖老师通过富有代表性的红色人物邮票图片，向同学们展示各个时期为我们国家做出重大贡献的先进人物，图文并茂、生动详实的演讲，无不给同学们树立了心中的榜样。

讲好乡村振兴故事 传播理论好声音

丽水开大师生同台宣讲凝心又聚力

本报讯(记者 吕恺 通讯员 施蕾芬)日前，丽水开放大学农民大学生宣讲团来到龙泉市上垟镇源底村开展党的二十大精神宣讲活动，一如既往讲好乡村振兴故事，传播理论好声音。

在源底村河边古色古香的候车亭内，丽水开放大学的农民大学生朱圣武、陈晓辉和留王龙，结合农村工作实际，用通俗易懂的语言与村民们分享乡村振兴、共同富裕的所感所悟。随后，在源底村初心馆的共富学堂，一场“以党的二十大精神为引领，贯彻落实丽水市两会精神、永做乡村振兴‘挺进师’”为主题的宣讲活动拉开帷幕，来自上垟镇的村干部代表、源底村党员、农村领雁人才共同聆听了宣讲。

宣讲活动结束后，村民们纷纷表示，本次宣讲内容丰富，受益良多。源底村村委主任林建伟说：“各位宣讲员的精彩宣讲，既及时又深刻，提振了我们村干部带领村民走上共同富裕的信心和决心。”

保护野生动植物宣传 唤醒师生环保责任感

本报讯(记者 吕恺 通讯员 徐莉燕 叶艳景)近日，遂昌县自然资源和规划局、浙江九龙山国家级自然保护区工作人员到遂昌三仁畲族乡中心小学开展保护野生动植物宣传系列活动。

活动现场，工作人员为学生们发放了漫画宣传册，并带来了一场别开生面的科普公益讲座。浙江九龙山国家级自然保护区科研站长唐战胜通过图片、漫画、诗歌等形式，以通俗易懂的语言让同学们了解野生鸟类的外形特点、地域分布、生活习性、鸟的文化史及对人类生活的影响等知识。

在唐战胜生动的讲述中，同学们感受到了自然的魅力，纷纷表示要成为野生动植物保护的践行者。六年级学生钟方浩是一位野生动植物深度爱好者，课程结束后，他告诉老师说：“这次收获太大了，我不仅了解了野生动物的一些特性，印象最深刻的是东黑冠长臂猿，它长长的手臂激发了我的浓浓兴趣。”

三仁小学的副校长徐莉燕表示，此次专家们将这些专业知识带进校园，不仅提高了同学们的生态环保意识，也唤醒了广大师生关爱家园、保护环境和动植物的责任感。

“松阳高腔”走进 丽水学院松阳校区

让青少年成为优秀传统文化的生力军

本报讯(记者 吕恺 通讯员 杨昭晖 王科)“有苦硬往肚里吞，日夜奔波为还债呀……”日前，丽水学院松阳校区的礼堂里传来一声声松阳高腔传统小戏《八百两》动人的唱腔，一堂题为“古今相遇 高腔为媒”的富有地域特色的传统戏曲课正在举行，零距离感受了松阳非遗戏曲魅力的同学们别提多兴奋了。

松阳高腔是中国古老的地方戏曲剧种之一，也是浙江省唯一尚能演出的高腔剧种，2006年被列入第一批国家级非遗名录，被誉为“戏曲界的活化石”。

在传统小戏《八百两》的表演中，学生们瞬间穿越到了古代，感受了松阳高腔的原汁原味；在武戏模仿秀《大圣归来》的表演中，学生们亲眼目睹了戏曲行当中“打”的真功夫；在新创作的松阳高腔现代小戏《柿子红了》，更让学生了解了松阳非遗如何秉持“保护为主，抢救第一，合理利用，传承发展”的理念。

剧目里华丽的服饰、精致的妆容，加上演员们行云流水的表演动作、优美的唱腔、细腻的神态以及跌宕起伏的故事情节，深深吸引着同学们的眼球，也激发了学生们对非遗文化的热爱以及学习松阳高腔的兴趣。

弘扬优秀传统文化，加强校地文化交流互融，推动文化共富，是地方高校办学的重要使命。接下来，丽水学院松阳校区将进一步通过社团、选修课、送剧进校等多种形式与地方合作，让青少年成为传承弘扬优秀传统文化的生力军。

走进电商直播基地 小记者化身“带货主播”

本报讯(记者 吕恺 通讯员 陈伟洪)“大家好，欢迎来到我们缙云农合联的直播间，新进来的哥哥姐姐，可以在头顶左上方的关注点一个……”3月14日下午，在缙云农合联数字直播运营中心模拟卖缙云土爽面的直播现场，缙云县七里小学小记者化身“带货主播”一点也不怯场。

据悉，2022年，缙云县七里乡的澜蓝汇缙云跨境电商园成功入选省级跨境电商产业园。2023年，缙云数字直播产业孵化基地又成功入选省级直播电商基地。

当天，走进缙云数字直播产业孵化基地的小记者们，紧张有序地参观了缙云农产品展厅，了解了缙云的农产品分类及特色，还当场采

访了现场的工作人员。之后，小记者们走进数字直播间，看到新奇的布景、设备和琳琅满目的直播商品时，孩子们连连惊叹。专业主播给小记者们示范了直播带货，并介绍了直播带货的详细流程。小记者们跃跃欲试，经过主播的短暂培训，纷纷化身“带货主播”，争相展示带货直播新技能，亲身体验直播带货的好奇和快乐。

“作为在移动互联网时代成长的孩子，应该多走出教室、走出校园，走进社会，走入企业了解移动互联网时代的新业态，了解移动互联网给我们的生活和学习带来的便捷。”七里小学校长宋丽敏说，学校组织开展这样的活动，是要引导学生科学合理地利用移动互联网，提升学习能力。



走进数字直播间，小记者面对镜头卖起了土爽面。